

演进攻组织者和终结者，这种全能性在中超独一无二。”数据显示，上赛季奥斯卡贡献 19 球 18 助攻，直接参与了海港 47% 的进球。如今莱昂纳多与古斯塔沃的组合虽有起色，莱昂纳多在第二轮对阵长春亚泰时也独造两球，展现了中超金靴的本色；但数据显示海港的中场控制力下降 32%，防线场均被射门次数增加 4.5 次。

新援维塔尔则陷入“水货”质疑：既无奥斯卡的传球创造力，也缺巴尔加斯的突破能力，场均触球次数甚至不及后卫。在对阵长春亚泰的比赛中，这位顶着 250 万欧元身价加盟的巴西中场触球仅 37 次，关键传球为零，被换下场时甚至不敢直视主帅穆斯卡特的眼睛。

当然，在引进莱昂纳多、维塔尔、加布里埃尔等外援，以及明天、艾菲尔丁和刘若钊等内援后，海港目前的阵容深度足以应对多线作战，依然是中超冠军的有力争夺者，但要打出去年那般令对手感到“恐怖”的具有统治力的表现，恐怕很难。总体而言，海港的卫冕之路因阵容调整和稳定性不足而充满挑战。“后奥斯卡时代”的上海海港，进攻体系有待重新搭建和磨合，新援的融入程度将决定卫冕冠军的走势。

与海港的结构性危机不同，申花的问题更具战术层面的针对

右图：2025 中超联赛第 2 轮，上海申花 VS 北京国安。



## 今年在经历大规模人员流动、外援政策调整及赛程优化后，中超联赛格局一定会发生变化。

性。3 月 10 日晚的上海体育场，嘘声与叹息声交织成网。当主裁判吹响终场哨音，上海申花 2-2 战平北京国安的比分定格在电子屏上，这已是申花连续第 10 个主场未能击败国安。这场平局，暴露了斯卢茨基战术体系被对手针对性研究后的疲态。

申花主帅斯卢茨基的高位逼抢体系与快速反击战术在 2024 赛季卓有成效，但经过一个赛季，对手显然已经摸透了这个路数，采取了相应的战术调整来予以克制。本赛季前两轮，长春亚泰与北京国安均采用“三中卫+双后腰”的阵型应对，通过长传冲吊直接打击申花防线。

对阵长春亚泰，申花虽凭借特谢拉的助攻和米内罗的进球险胜，但防线漏洞百出，若非对手把握机会能力不足，结果难料。面对国安时，朱辰杰缺阵的中卫组合的防空弱点被放大，导致被

攻入两粒头球。数据显示，前两轮申花中卫组合朱辰杰与蒋圣龙的防空成功率从 68% 降至 42%，场均被突破次数增加 2.3 次。

更值得警惕的是进攻端的疲软。尽管特谢拉依然保持着场均 2.5 次关键传球的水准，但新援米内罗的表现远低于预期，这位巴西前锋的射术与之前的马莱莱相比并未明显高出一筹。与之形成鲜明对比的是 18 岁中场小将杨皓宇的异军突起，他在对阵国安的比赛中完成 6 次抢断，展现了罕见的战术执行力，他的亮眼表现，或许能为申花注入新活力。

对于申花来说，眼下最大的难题是伤病。包括在季前集训受伤赛季报销的戴伟浚和在首轮中超面部骨折的朱辰杰，以及在亚冠淘汰赛首轮受伤的后腰阿马杜，申花已经有多达 5 名球员伤退。斯卢茨基的固定阵容和换人战术，被外界视为伤病的诱因。也许，